

Секция «Политические науки»

Новые методы регулирования этнополитических конфликтов в РФ (на примере ситуации в Южном федеральном округе).

Болотина Инна Ивановна

Студент

Тульский государственный университет, Факультет гуманитарных и социальных наук, Тула, Россия

E-mail: chernichka171991@rambler.ru

В современной России происходят конфликты между различными этносами, разрешение которых довольно часто осуществляется традиционными способами: применение сил правопорядка, насилистенные меры, введение комендантского часа и т.п. Однако современные методы урегулирования конфликта являются более эффективными за счёт целенаправленного воздействия непосредственно на участников конфликта, в результате чего возможно не допустить развитие противоборства.

Иновационные методы подразумевают введение доступных способов взаимодействия сторон, таких как развитие информационных и коммуникативных форм взаимодействия индивидов в социуме при помощи Интернет – технологий (социальные сети, блоги и сообщества). При этом построение диалога возможно только в условиях четкой координации за информационными ресурсами [3]. Координация в данном случае необходима потому, что новые сетевые структуры, появившиеся в обществе, включают в себя некие группы интересов, желающих заручиться поддержкой участников сетевых структур для достижения собственных целей, которые не всегда отвечают принципам гуманности и законности.

Кроме того, СМИ являются эффективным средством, способным направить развитие конфликта в русло мирного разрешения, а не эскалации [2]. Но практика показывает, что властные структуры предпринимают тактику замалчивания существующих противоречий, хотя публичное освещение проблемных ситуаций позволяет обращать внимание общественности на создавшееся положение, находить пути решения.

В частности сейчас обострилась ситуация в кавказском регионе. Накануне проведения Олимпиады Сочи – 2014 стали более активно заявлять о себе черкесская и адыгская диаспоры. Черкесы, например, выступают за ирредентизм – присоединение к Грузии. Также черкесы выступают против присоединения Адыгеи к Краснодарскому краю, что приведёт, по их мнению, к разобщению «кавказского народа». Настроения в Адыгее не столь радикальны, но некоторые слои выражают своё недовольство тем, что федеральные власти недостаточно внимательны к проблемам региона [1,5].

Уже сейчас в Интернете стало появляться множество форумов, видео - клипов и сообществ, настраивающих черкесов и адыгейцев на радикальные действия против властей [6]. Подобные акции в Интернете проводились и накануне пекинской Олимпиады. Так в 2008 году невнимание к таким процессам вылились в четырёхдневную войну в Южной Осетии. Отсутствие должного внимание к новым сетевым структурам в Интернете и проводимой ими агитации привели в большими потерями со стороны мирного населения в период четырёхдневной войны в Южной Осетии. Понятно и то, что впечатление от Олимпиады было испорчено.

Конференция «Ломоносов 2012»

Специфика современных сетевых структур, создаваемых в сети Интернет и выделяемых в межэтнических конфликтах, по мнению Кауценовой Т. А., является низкая зависимость от социальных и географических границ, высокие оперативные возможности в работе с информацией и направленность на продвижение интересов определенных этнических общностей. Об этом говорит хотя бы то, что лица, заинтересованные в разжигании конфликтов, пользуются сетью Интернет для распространения своего влияния даже издалека [4].

Сетевые структуры выполняют функции ресурсной, организационной и информационной поддержки. Исследователи современных сетевых структур утверждают, что многие сетевые структуры, особенно современные, препятствуют нормальному межэтническому взаимодействию традиционных сетевых структур. Это дезориентируют граждан: представители этноса контактируют не друг с другом, а опосредованно, через Интернет, и под влиянием третьих лиц. В итоге стороны не могут договориться, что приводит к дальнейшей эскалации конфликта.

Учитывая разрушительные последствия этнополитических конфликтов, необходимо предпринять следующие инновационные методы предупреждения таковых:

- создавать полиэтнических организаций, направленных на совместное решение проблем и мирное сосуществование граждан разной национальности на территории РФ;
- проведение культурных фестивалей на территории РФ и в Кавказском регионе. Жители региона должны понимать, что их традиции не забыты и уважаются Российской государством;
- освещение в СМИ национальных праздников этносов России и проблем в регионах страны;
- включение в символику Олимпиады адыгской символики;
- пресечь возникновение форумов и сообществ, которые настраивают людей выступать за сепаратизм и геноцид черкесского и адыгского народа;
- создание «встречных» форумов и сообществ, призывающих к сохранению традиций народов и культурному диалогу;
- молодых людей, особенно из Южного федерального округа, привозить в столицу и другие города, чтобы показать культурные достопримечательности;
- в Интернете должна вестись пропаганда спорта и здорового образа жизни: ведь, как известно, занятый человек не имеет времени на участие в акциях, несанкционированных митингах и т.д.
- возможно создание сообществ, в которых осуждается участие молодых людей в антироссийских акциях: необходимо объяснять людям, что внешняя политика некоторых государств доходит до того, что накануне значимых событий для одной страны разворачиваются политические процессы, где политики – стратеги играют на национальных чувствах людей, используя их как орудие для достижения собственных целей.
- федеральная власть должна обратить внимание на социально – экономическую ситуацию в регионах. Необходимо повысить благосостояние кавказских народов до более высокого уровня.

Литература

1. Авксентьев В. А. , Гриценко Г. Д., Дмитриев А. В. Динамика регионального конфликтного процесса на юге России (экспертная оценка) //Социс. 2007.9. С. 70-77

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Аристов А. В. Регулирование этнополитических конфликтов на территории России методами информационной политики //Власть. 2007. 3. С. 43-46
3. Баранов Н. А. Социальная обусловленность политики инновационного развития //Человек. Сообщество. Управление. 2008. 3. С.5-19.
4. Каукенова Т. В. Сетевые структуры общества в межэтнических конфликтах: социально – философский анализ. Автореф. дисс. На соискание ученой степени кандидата философских наук. Новосибирск, 2011
5. <http://www.nirsi.ru/144> (Регулирование рисков этнополитической мобилизации черкесского движения в условиях подготовки к Олимпиаде 2014г.)
6. <http://www.zakubanie.ru/> (Газета союза славян Адыгеи)